

Демиденко Л.Б.

Алтайский государственный технический университет им И.И. Ползунова.
Научный руководитель – Э.И. Казитова, ст. преп.

ФОРМЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

За последние годы в экономике Алтайского края существенно выросла роль малого и среднего бизнеса. Согласно данным Алтайкрайстата в регионе насчитывается более 88 тысяч субъектов предпринимательской деятельности, из них 27 тысяч юридических лиц (в том числе 3685 малых предприятий, 22915 микропредприятий, 465 средних предприятий) и 61 тысяча индивидуальных предпринимателей [1]. В сфере малого предпринимательства занято 35% экономически активного населения региона или около 50% занятых в реальном секторе экономики. В г. Барнауле в сфере малого бизнеса трудится около 110 тыс. работников – более трети занятых в экономике города [2]. В Алтайском крае действует почти 2% предприятий малого и среднего бизнеса, существующих в стране. На одну тысячу человек населения приходится 36 субъектов предпринимательства, что дает Алтайскому краю возможность занимать 14-е место среди регионов Российской Федерации, 1-место среди регионов Сибири. [2].

На сегодняшний день малый бизнес является серьезной структурой в социально-экономическом развитии края, значимой движущей силой в реализации стратегии развития региона. В этой связи немаловажным является выбор видов и форм поддержки субъектов малого предпринимательства, которые осуществляются в виде:

- Комплексной поддержки субъектов малого предпринимательства;
- Отраслевой поддержки субъектов малого предпринимательства.

К первой группе относятся:

- Финансово-кредитная поддержка;
- Имущественная поддержка;
- Информационно-консультативная поддержка;
- Поддержка межрегиональной и внешнеэкономической деятельности;
- Подготовка кадров для сферы малого бизнеса;

Ко второй группе относятся:

- Поддержка малого инновационного предпринимательства;
- Поддержка малого предпринимательства в производственной сфере;
- Поддержка малого предпринимательства в сфере сельского хозяйства;
- Поддержка малого предпринимательства в туристско-рекреационной сфере;
- Поддержка народных промыслов и ремесел.

Центральное место в общей системе государственной поддержки субъектов малого предпринимательства Алтайского края занимает финансово-кредитная поддержка. На сегодняшний день на территории края реализуется

целевая программа «О государственной поддержке и развитии малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае» на 2011 - 2013 годы. Общий объем финансирования программы в течение 3-х лет составит 838,1 млн. рублей, в том числе: за счет средств краевого бюджета – 215,7 млн. рублей. Из федерального бюджета планируется привлечь 622,4 млн. рублей. В 2012 году объем финансирования программы составит 419,1 млн. рублей, в том числе 100,7 млн. рублей из краевого бюджета, 318,4 млн. рублей из федерального бюджета.[4]

Финансово-кредитная поддержка включает в себя:

- *Предоставление грантов.* Гранты предоставляются на конкурсной основе. Сумма Гранта не может превышать 300 тыс. руб. для одного субъекта предпринимательской деятельности;

- *Субсидирование части затрат по договорам финансовой аренды (лизинга) техники и оборудования;*

- *Субсидирование части затрат на приобретение оборудования* предоставляется юридическим лицам численностью 50 и более человек на конкурсной основе из расчета не более 10 млн. рублей на один субъект малого и среднего предпринимательства;

- *Субсидирование части банковской процентной ставки по кредитам,* привлекаемым субъектами малого и среднего предпринимательства на строительство для собственных нужд производственных зданий, строений, сооружений и (или) приобретение оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг) предоставляется юридическим лицам численностью 50 и более человек;

- *Софинансирование муниципальных целевых программ развития малого и среднего предпринимательства.* Данный проект реализуется с целью активизации деятельности муниципальных образований и привлечения дополнительных средств в местные бюджеты.

На сегодняшний день в Алтайском крае широкое распространение получили многочисленные фонды поддержки малого предпринимательства, которые также оказывают финансово-кредитную помощь. Наиболее известные из них – это Алтайский гарантийный фонд, а также Алтайский фонд микрозаймов.

Алтайский гарантийный фонд предоставляет возможность получения кредита при отсутствии собственного достаточного обеспечения (до 50% для субъектов малого и среднего предпринимательства и до 70% для сельскохозяйственных потребительских кооперативов от суммы кредита может быть обеспечено поручительством АГФ). Максимальный размер поручительств, одновременно действующих в отношении одного заемщика, не может превышать 10 млн. рублей и 25 млн. рублей соответственно [3].

Алтайский фонд микрозаймов предоставляет кредитные средства для создания и развития собственного бизнеса, пополнения оборотных средств, приобретения оборудования и на другие, связанные с осуществлением предпринимательской деятельности цели. Микрозаймы размером до 1 млн.

рублей предоставляются на возвратной и возмездной основе. Привлекательным для субъектов предпринимательства является размер процентной ставки за пользование микрозаймом, который не может превышать ставку рефинансирования ЦБ РФ плюс пять процентных пунктов. Таким образом, ставка по займу на сегодняшний день не превышает 13%.

Имущественная поддержка малого предпринимательства включает в себя передачу во владение, пользование на возмездной, безвозмездной, льготной основе государственного имущества малым предприятиям. В эту группу также можно отнести использование упрощенной процедуры оформления документов при передаче в аренду государственного имущества субъектам малого предпринимательства.

Информационно-консультативная поддержка подразумевает создание федеральных, региональных и муниципальных информационных систем и информационно-телекоммуникационных сетей и обеспечения их функционирования в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. В 2011 году в крае был создан Информационный Портал малого и среднего предпринимательства, целью которого является управление программами поддержки малого и среднего предпринимательства на уровне Российской Федерации, Алтайского края, а также входящих в его состав муниципальных образований. Помимо этого, в крае действует 71 информационно-консультационный центр поддержки малого предпринимательства. В г. Барнауле, в частности, функционирует краевой Центр поддержки предпринимательства, который на безвозмездной основе оказывает предпринимателям информационные и консультационные услуги, в том числе помощь в подготовке для участия в государственном и муниципальном заказе, для получения финансовой и имущественной поддержки, составлении налоговой отчетности, разработке бизнес-планов.

Поддержка межрегиональной и внешнеэкономической деятельности включает в себя предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, производящим и (или) реализующим товары (работы, услуги), предназначенные для экспорта. В Алтайском крае субсидии предоставляются единовременно из расчета до 80% фактически произведенных и документально подтвержденных затрат на выполнение обязательных требований, но не более 1 млн. рублей на покрытие расходов одного субъекта, по договорам, текущие обязательства по которым исполнены и оплачены.

Поддержка в области подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров сферы предпринимательства включает в себя как множество программ, направленных на повышение квалификации субъектов малого предпринимательства, так и проведение многочисленных бизнес-инкубаторов. На сегодняшний день в крае также действует ведомственная целевая программа "Губернаторская программа подготовки профессиональных кадров для сферы малого и среднего предпринимательства Алтайского края".

Значительное внимание в Алтайском крае уделяется отраслевой поддержке субъектов малого предпринимательства. Сюда относится

содействие в повышении энергоэффективности производства, поддержка малого инновационного предпринимательства, поддержка ремесленничества.

Повышение энергоэффективности производства предполагает компенсацию затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с реализацией ими мероприятий по энергосбережению и повышению энергоэффективности производства.

Большое внимание в крае уделяется развитию малых инновационных предприятий. К примеру в 2011 году в г. Барнауле на оказание грантовой поддержки прогрессивных инновационных предприятий-производителей в было выделено около 17 млн. рублей из городского и краевого бюджетов.

Поддержка ремесленничества предполагает возмещение части затрат на развитие товаропроводящей сети по реализации ремесленной продукции, участие в выставках, профессиональных конкурсах, фестивалях, приобретение оборудования, сырья и расходных материалов, а также изготовление рекламной продукции и ее распространение.

Таким образом, формы государственной поддержки малого бизнеса в Алтайском крае достаточно разнообразны и представляют практически все инструменты, как для начинающего предпринимателя, так и предпринимателей, имеющих уже достаточный опыт своей деятельности.

Библиографический список

1 Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Электронные данные. – Барнаул, 2012. – Режим доступа: <http://ak.gks.ru>. – Загл. с экрана.

2 В Алтайском крае растут инвестиции в малый бизнес [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Режим доступа: <http://www.doc22.ru/information/investiciiiinnovacii/3053-2012-04-05-01-46-20> - Загл. с экрана.

3 Гарантийный фонд [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Барнаул, 2012. – Режим доступа: <http://www.altaicpp.ru/support/gos/garf.html>. – Загл. с экрана.

4 Финансово-кредитная поддержка [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Барнаул, 2012. – Режим доступа: <http://altsmb.ru/agencyaction/financecredit>. – Загл. с экрана.